

H 听文物讲故事·再探三星堆



考古人员在四川德阳广汉市三星堆考古发掘现场8号“祭祀坑”内工作。

三星堆最后“盲盒”揭盖

珍贵文物琳琅满目



在7号“祭祀坑”发掘出的玉器。



在8号“祭祀坑”发掘出的青铜神兽。



考古人员在7号“祭祀坑”内清理“玉板”。



在7号“祭祀坑”发掘出的一件玉器。

(本栏照片均由新华社发)

3、4号“祭祀坑”除了完整黄金面具压箱底 宝贝还有啥?

A 一件被称为“奇奇怪怪”的神坛

3号“祭祀坑”内发现的一件超过半米高的青铜神坛,因为造型奇特,考古人员打趣地描述为“奇奇怪怪”。虽然这件神坛上下都有残缺,但丰富的人和动物形象以及他们奇特的造型仍给人带来无限遐想。神坛下方,一人用头顶手捧的姿势举起一件花瓣状方台,另一人

负责8号“祭祀坑”发掘的北京大学副教授赵昊告诉记者,一些大型青铜器在象牙层的表面开始露出来了,其中一件神坛造型之复杂,内容之丰富,就连考古学家都感到震撼。

“太奇特了,我们也不知道怎么给它定名。”赵昊说。

根据赵昊描述,这件神坛与1986年三星堆发现的神坛完全不一样,因为神坛还未完全出土,目前只能看到局部,已经露出了三层正方形台基,台基上有姿势迥

异、大小不一的青铜人像造型,有的身着飘带彩衣、翩翩起舞,有的小腿布满文身、肩扛祭品……神坛上还有一只戴着“项圈”的神兽。

这件神坛旁边还有一只目前发现最大的三星堆“神兽”,相当于成年的柯基犬大小,大眼宽超,细腰粗腿厚臀,看起来非常可爱。神兽头上的独角还顶着一个平台,平台上站立着一个青铜立人。

“为什么说神坛很重要?它不只是一个单独的器物,更重要的是它描绘了一个祭祀场景,代表着三星堆的人对于世界的理解。”赵昊说。

此外,8号“祭祀坑”还发现了见证中原文明和古蜀文明交融的朱砂彩绘青铜尊、面部彩绘的青铜人头像等。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所工作人员冉宏林介绍,目前7号和8号“祭祀坑”也只是刚刚揭开“盖子”,更多精彩文物尚待揭晓,好戏还在后头。

(新华社成都9月11日电 记者童芳)

B 三星堆第一件有文身的人物形象

4号“祭祀坑”3件仿佛大力士的铜头跪坐人像一经公布就非常“吸睛”。“人像表情严肃,小腿肌肉异常发达,可见当时青铜雕塑技艺高超。”4号“祭祀坑”“坑长”许丹阳说。3件铜头跪坐人像,大小、造型一致,考古人员推测它们同属一件铜器。人像没有佩戴面具,面部特征一改此前三星堆头像大眼、高鼻、宽嘴的“模式化”形象,剑眉、国字脸、杏仁眼,头发经头顶盘绕后束发而上,丝丝分

4条龙贴着“神柱”自上而下伸展开来,龙爪分别牢牢抓着卧在铜环上的4头牛的双角。

“新出土的这件器物独一无二,完全无法想象。之前在三星堆从来没见过扑卧姿势的人像,人的姿势在一件铜器上能出现三种,只有原来在2号坑发现的神坛上有这样的造型。”3号“祭祀坑”“坑长”杨镇说。

丹阳说,“小腿肚上的羽冠纹文身也使其成为三星堆第一件确认有文身的人物形象。”

“尺骨茎突、外踝点被细致地刻画出来,双手指背以浅凹痕巧妙地表现指关节处的指窝,指甲大小适当,中部微凸,生动反映了对人体细节的关注。这件人像堪称同时代青铜造像的精品,代表了三星堆青铜铸造艺术的最高水平。”四川省文物考古研究院在一份报告中写道。

C 圆口方尊竟有“孪生兄弟”

“了。”杨镇说。令人惊喜的是,台北故宫博物院珍藏的一件圆口方尊竟然和这件的体量、形制、纹饰特征几乎完全一样。仔细对比这对“孪生兄弟”,三星堆新出土的圆口方尊在方腹肩部的立鸟装饰是它们唯一明显的区别。而此前三星堆已出

土的十余件铜尊中,有这种立鸟装饰的已有8件。

这两件圆口方尊是否在同一时期的同一地点铸造,主人是谁,又曾盛过怎样的美酒,留给世人一系列谜团。

(新华社成都9月10日电 记者张超群)

福建仙游报告确诊病例6例

无症状感染者18例

新华社福州9月11日电(记者陈弘毅)记者11日下午从福建省莆田市人民政府新闻办新闻发布会上获悉,截至9月11日16时,该市仙游县累计报告新冠病毒核酸阳性24例,其中确诊病例6例、无症状感染者18例。

通报称,自从10日发现本土病例后,当地组织对仙游县枫亭镇进行扩大核酸检测,累计采集81938

人份样本,已出结果10102份,正检测结果待报71836份。

目前,当地已划定封控区、管控区、防控区,实行分级分区管控。调整仙游县枫亭镇秀峰村、耕丰村、九社村、兰友社区、霞街社区为中风险地区,仙游县枫亭镇铺头社区、麟山村为高风险地区。同时,动员1500人快速、联合开展流调。

H 关注几内亚政局

西共体代表团赴几内亚与政变军人会谈

新华社阿比让9月10日电(记者郑扬子)科纳克里消息:西非国家经济共同体(西共体)代表团10日赴几内亚首都科纳克里,与政变军人及被扣押的总统孔戴会晤。

代表团由西共体委员会主席布鲁率领,成员包括加纳、多哥、布基纳法索外交部长以及尼日利亚驻几内亚大使、西共体驻几内亚代表等。

布鲁在会谈后接受媒体采访时表示,代表团与政变军人的会谈取得

积极成果,孔戴目前状态良好,会谈内容将在代表团返回后汇报给西共体各成员国领导人。

代表团于当日下午离开科纳克里。

几内亚5日发生军事政变,政变军人宣称扣押总统孔戴并解散政府,随后表示将组建“民族团结政府”。

联合国、非盟、西非国家经济共同体(西共体)等国际组织5日发表声明,谴责任何以武力夺取政权的行为,要求立即释放孔戴。

非洲联盟暂停几内亚成员国资格

新华社亚的斯亚贝巴9月10日电(记者汪平)非洲联盟(非盟)和平与安全理事会10日宣布,即日起暂停几内亚的非盟成员国资格。

非盟和平与安全理事会当天在社交媒体上发文说,根据非盟相关规定,和平与安全理事会决定暂停几内亚在非盟的所有相关活动和在非盟机构中的资格。

几内亚5日发生军事政变,政变军人宣称扣押总统孔戴并解散政府,随后表示将组建“民族团结政府”。

联合国、非盟、西非国家经济共同体(西共体)等国际组织5日发表声明,谴责任何以武力夺取政权的行为,要求立即释放孔戴。

俄外交部就俄选举召见美国大使

新华社莫斯科9月10日电(记者李奥)俄罗斯外交部10日发表公报说,俄外交部当天就即将举行的国家杜马(议会下院)选举召见美国驻俄大使沙利文。

公报说,俄罗斯外交部副部长里亚布科夫会见了沙利文。俄方表示,有确凿证据表明,美国“数字巨头”在俄国家杜马选举筹备和进行过程中有违反俄罗斯法律的行为。俄方就此声明,绝不允许干涉俄罗斯内政的

行为。双方在会见中还谈及双边关系中的一些其他问题。

美国国务院副发言人波特10日在例行记者会上说,沙利文当天确实与里亚布科夫举行会见,讨论了一系列双边问题,以支持美总统拜登“构建稳定和可预测的美俄关系的目标”。对俄方称美科技公司违反俄罗斯法律一事,波特未予置评。

据报道,俄罗斯国家杜马选举将于9月19日举行。

烛光悼念“9·11”事件逝者



9月10日,在美国宾夕法尼亚州的93号航班国家纪念园,人们提着蜡烛灯参加烛光纪念活动。

当日,“9·11”事件中93号航班乘客和机组人员的家人、朋友等在宾夕法尼亚州尚克斯维尔的93号航班国家纪念园举行烛光纪念活动,将40盏蜡烛灯摆放到刻有遇难者名字的纪念墙前。2001年9月11日,恐怖分子劫持民航班机,冲向美国经济、军事和政治的地标建筑。美联航93号航班是其中第四架也是最后一架,坠毁在宾夕法尼亚州尚克斯维尔附近的乡村。

巴勒斯坦囚犯挖地道越狱 以色列抓回两人



这张由以色列警方提供的照片显示,两名越狱的巴勒斯坦武装人员在以色列拿撒勒附近被逮捕(9月11日摄)。

以色列一座戒备森严的监狱本周早些时候发生越狱事件,6名巴勒斯坦武装人员挖地道逃出。以色列警方10日说,他们已经抓回其中两人。

新华社/美联